

## 附件 3

# 中国新闻奖参评作品推荐表

(音视频新闻访谈、新闻直播和广播电视新闻编排)

标题	港澳会客厅   邓炳强谈 23 条立法：普通人完全不用担心误堕法网		参评项目 新闻访谈
时长	16 分 02 秒		体裁 视频新闻访谈
作者 (主创人员)	俞岚、曾嘉、曾平、吉翔、 刘轩廷、朱晓明、罗嗣昱、 陈子彦		语种 中文
原创单位	中国新闻社		编辑 吴庆才、陈文韬、司方
刊播 频率频道			发布端/账号/ 媒体名称 中国新闻网
新媒体 作品网址	<a href="http://www.chinanews.com.cn/dwq/2024/04-23/10204098.shtml">http://www.chinanews.com.cn/dwq/2024/04-23/10204098.shtml</a> (二维码附后)		刊播日期 2024 年 4 月 23 日 12 时 33 分
采编品 过简 程介 绍	回归近 27 年后，香港特区顺利完成基本法第 23 条立法，香港履行维护国家安全宪制责任取得重大进展，补齐了特区维护国家安全制度机制短板，事件具有重要里程碑意义。立法完成后，记者第一时间与香港保安局联络，邀请主事推动立法的局长接受专访。在拟定问题中，充分收集该法立法相关资料，包括立法背景、法律条文具体内容、立法过程中的重要事件和决策依据等。同时，整理特区政府在维护国家安全方面已取得的成就和相关数据，以及立法后香港社会的普遍关注点，使访谈内容更有针对性。在视频制作时，注重语言的准确性和清晰度，精选受访者核心观点，突出主题。稿件采用了大量背景素材，加入了立法通过时的珍贵资料画面，丰富了节目内容。		
社会 效果	报道在中新网 PC 端、客户端，中新网微信、微博、视频号、抖音、快手、X、Facebook 等境内外新媒体平台传播。 稿件在香港特区《维护国家安全条例》生效一个月之际推出，抢抓传播节点，相关话题热度在香港舆论场持续发酵，累计阅读量逾 2000 万次。稿件在境内被环球网、法治网等近百家媒体转载，扩大了传播声量。尤其是被驻港国家安全公署等官方网站全文转载并重点展示。在境外舆论场，被香港有线电视、香港信报、商业电台、香港 01、巴士的报等电视台、电台、报章、网媒广泛转		

	载。亦有香港立法会议员在个人社交平台转发报道。报道推动香港社会进一步形成国家安全是发展根基的集体认同，彰显香港社会由治及兴的新气象，为“一国两制”行稳致远注入强劲动能。							
传播数据	新媒体传播平台网址	1	<a href="http://www.chinanews.com.cn/dwq/2024/04-23/10204098.shtml">http://www.chinanews.com.cn/dwq/2024/04-23/10204098.shtml</a>					
		2	<a href="https://weibo.com/1784473157/5026309713431157?wm=3333_2001&amp;from=10DA093010&amp;sourcetype=weixin&amp;s_trans=1649624580_5026309713431157&amp;s_channel=4">https://weibo.com/1784473157/5026309713431157?wm=3333_2001&amp;from=10DA093010&amp;sourcetype=weixin&amp;s_trans=1649624580_5026309713431157&amp;s_channel=4</a>					
		3	<a href="https://m.chinanews.com/wap/detail/chs/zwsp/10204098.shtml">https://m.chinanews.com/wap/detail/chs/zwsp/10204098.shtml</a>					
	阅读量（浏览量、点击量）	逾 2000 万次		转载量	120 家	互动量 逾 1.5 万		
(初推荐理由)	<p>该报道聚焦香港特区《维护国家安全条例》立法这一重大事件，这不仅是香港法治建设的关键里程碑，更对“一国两制”行稳致远具有深远影响。稿件通过对香港特区政府保安局局长邓炳强的独家专访，获取一手权威信息，以受访者亲身经历，深入剖析立法过程的挑战、维护国安成效及民众关切。数据详实，案例典型，解读深入，让报道成为全面了解香港国安立法的重要参考资料。选题直面热点，采访问题亦精心设置，深入浅出让受众了解《基本法》第 23 条立法的内涵。稿件契合国家发展需求，展现了媒体的时代担当。该新闻报道在短时间内实现多渠道、大范围传播，引发社会各界的关注与热烈讨论，增强民众对香港全面落实《维护国家安全条例》理解与支持。同意推荐。</p>							
<p>签名： (盖单位公章) 2025 年   月   日</p>								
联系人	蒋文月	电话	010-88388030	手机	18017260370			
电子邮箱	zbs@chinanews.com.cn			邮编	100037			
地址	北京市百万庄南街 12 号中国新闻社							

附：首屏打印页、网址二维码、完整文字稿。

首页 → 大湾区

分享到: 

## 港澳会客厅 | 邓炳强谈23条立法：普通人完全不用担心误堕法网

2024年04月23日 12:33 来源：中国新闻网

A+ 大字体 A- 小字体



当时最重要的4个情况用新的法律

标题：港澳会客厅 | 邓炳强谈23条立法：普通人完全不用担心误堕法网

来源：中国新闻网

港澳会客厅  文章数 206

TA的文章

- 港澳会客厅 | 陈茂波：耐心资本是香港未来重点推动方向
- 港澳会客厅 | 陈茂波：北部区是香港未来发展重要载体
- 港澳会客厅 | 陈茂波：香港须同大湾区兄弟城市联动发展AI
- 港澳会客厅 | 陈茂波：财政‘开源节流’尽量降低对市民影响
- 港澳会客厅 | 陈茂波：金融与创科双轮驱动，加快推动香港融入国家发展大局

## 中新网 | 客户端

梳理天下新闻



## 港澳会客厅 | 邓炳强谈23条立法：普通人完全不用担心误堕法网

04月23日 12:33 星期二



长按二维码查看原文

## 港澳会客厅 | 邓炳强谈 23 条立法： 普通人完全不用担心误堕法网

**中新社中新网记者：**各位观众大家好，欢迎走进中国新闻网港澳会客厅，我是中新社中新网记者曾平。今天做客我们会客厅的是香港特区政府保安局局长邓炳强先生。局长您好。

**邓炳强：**中新社中新网的朋友大家好，我是邓炳强。

**中新社中新网记者：**回看这次香港基本法第 23 条本地立法，您觉得最有挑战的部分是什么？完成这次立法之后对香港而言有何重大意义？

**邓炳强：**我觉得有两个部分挑战比较大。第一个就是和时间竞赛，因为我们咨询开始的时候，就发现抹黑的情况的确很严重，早一点立法，就能把这个风险降低。咨询期间，我们每天收到资料，晚上就去分析。在法案委员会开会的时候，每天 8 个小时，早上开会，完了以后还要研究怎么把法律写得更好，还有一些修改法律的工作。真的是每天的休息时间很少。我非常感谢律政司和我们同事不眠不休地把这个事情弄好，非常感动。

另外一个挑战就是我刚才已经说过的抹黑的情况。因为在 2019 年或者更早 2003 年（推动）立法的时候，我们发现抹黑情况很严重，不单是奔着不清楚以及要解说的问题，是有外部势力刻意地要用一些假的新闻去恐吓香港市民。这个我们必须出来反驳。我们反驳（的）对象，不单是发布假消息的一些外部势力，而且需要向全香港市民，把外部势力刻意抹黑的情况说出来，让他们清楚，背后的这些是危害国家安全的想法，这也是我们一个很大的挑战。

（完成立法）有非常重要的意义。因为在 2019 年之前（香港）基本上是没有相关法律的。因为 23 条当时还没有立法，经过 2019 年，我们就发现了法律短板，（这）令他们有危害我们国家安全的机会。2020 年（香港）国安法把当时最重要的 4 个情况，用新的法律来把它控制，可是我们没有 23 条，整体来说还是有一些短板的，还是要把它弄好。所以 23 条立法以后，我们多了很多工具来确保我们香港和国家的安全。

国家安全是最重要的。我们回头看，2019 年的时候，如果没有（国家）安全的话，你的生活是得不到保障的。你出来说一句话，如果是对一些暴徒，也（会）被人打，根本就没有自由可言，也就是不敢说自己心里面的话。还有谁可以在一个暴乱的地方做生意呢？没有人会在一个“打仗”的地方做生意，也没有人想在（这里），比方说 2019 年

商店是被纵火的，（人们）也不会在这个情况下做生意。所以有《维护国家安全条例》以后，我们的安全得到了保障。市民可以跟之前一样，很安全地在香港生活，做我们的商业，过我们的幸福生活。

**中新社中新网记者：**《维护国家安全条例》现在已经生效，普通的市民为什么不用担心误堕法网？以及我们立法之后，香港市民的权利和自由有被削弱吗？

**邓炳强：**因为《维护国家安全条例》里面的那些罪行都是针对一些危害国家安全的人。如果是一般的做生意的人或者是老百姓，对你们来说就有更好的保障，基本不会对你造成任何影响。首先，这个法律基本上都不是新的法律，都是已经在我们之前的不同的条例里面有的。我们可能有一点新的法律，其实也都是在很多其他国家、我们国家的法律里面能看到，所以基本上这些法律都不是香港特有的。

很多外部势力，他们攻击我们几点。比方说，有些人说国家秘密会不会影响（普通人），这是不会的。因为国家秘密是有3个重大元素，要在7个类别里面的一些资料以外，还要没有授权，还（要）有相当可能构成国家安全的风险，一般人不会做这个事情，所以主要还是针对一些危害国家安全的人。第二个就是境外干预，很多人说如果你跟境外团体有联系，你就麻烦，就违法，这是错的、误读的。基本上我们也是3个元素，一个是除了要配合境外势力以外，你还要通过一些不当的手段，即违法的手段，用暴力（等）方法，另外还要达到一些干预的结果，比方说影响立法会的工作、影响法院的判决。如果你只是跟外国团体，就算是跟外国政府有（正当）合作的话，当然也是完全没有问题的。

我已经解释了很多次，但是我还想要再解释给香港市民听，或者是在香港工作的外国人、做生意的人，给他们说清楚，一般的工作，不是危害我们国家安全的，完全不用担心。另外《维护国家安全条例》第二条写得很清楚，一些基本的，我们的人权，我们的自由，比方说言论自由或者是其他自由，都是得到保障的。我们这个法律也是跟两大国际公约（即《公民权利和政治权利国际公约》《经济、社会与文化权利国际公约》）接轨的。

**中新社中新网记者：**您会怎样去向外商介绍和解释这部新的法律？我们这部法律在与国际接轨，以及符合我们国家和香港特区的实际情况之间，做了怎么样的平衡？

**邓炳强：**首先我跟律政司司长不论在咨询期或者是法律通过以后，我们去解释。我们也特别跟一些外国的商会，通过面对面的解释，直接回答他们问题，也非常有效。第

二就是香港在外地有一些经贸办事处，我们经贸办事处的同事，也有向外国的商人解释我们的法律。

从咨询文件开始，我们把每个罪行都列得很清楚。其实外国也有相关的法律。为什么外国人的法律没问题，到香港就会有问题？另外我们也很希望邀请不同国家（和地区）的朋友来香港，看看实际情况怎么样。现在香港是很自由的，是完全没有改变的，不要被一些外部势力掌控的媒体误导。当然我们自己有机会的话，也会到外国说好我们香港的故事。

基本上《维护国家安全条例》是本地立法，本地立法就是用普通法的一些概念去立法。普通法的一些基本原则，比方说法庭没有判定罪成的话，还是无罪的假定，还有我们都是有接触律师的权利，这些普通法里面保障的权利都是有的。

**中新社中新网记者：**就您观察，这几年下来香港市民对国安的认识是否有提升？现在已经完成了23条立法，特区政府未来在推广国安教育、法治教育方面有哪些新的计划？

**邓炳强：**其实在过去5年，我可以说香港在国家安全意识方面的发展很大。因为在2019年之前，你跟香港人说“香港是有危险的”“香港是有暴乱的”，没有人信的。2019年后，市民就能看得到，国家安全的风险是很实在的，特别在（香港）国安法立法以后，市民看到（香港）国安法的作用，一些危害国家安全的人，可以把他们拘捕、把他们检控。另外我们通过公众教育，比方说我们的学校有国家安全的教育，有升旗礼、唱国歌，（这些）都为我们香港（市民）增加了不少国家认同感。每年4月15日，全民国家安全教育日，在过去几年，保安局和纪律部队都做了很多推广国家安全的工作。我们跟律政司和教育局也举办了全港中小学的国家安全常识的问答比赛，通过这个比赛也把国家安全的意识推广得很好。在23条立法的咨询期，我们得到98.6%市民的支持，也看得出来，现在（市民的）国家安全意识增强了很多。

**中新社中新网记者：**回看过去，其实香港的国安风险还是比较显而易见的，特别是像您提到的2019年的时候。香港从2019年“修例风波”当中汲取的最大教训是什么？

**邓炳强：**其实我们是得到了几个教训的。我们香港市民对国家安全意识、对国家安全风险的意识是不够的。正如我所说，2019年之前，没有人相信香港是有国家安全风险的，就是意识不够。当年没有足够的法律工具，现在我们有（香港）国安法，有《维护国家安全条例》，所以我相信，将来我们的安全是（能）得到保障的。

**中新社中新网记者：**其实立法之后大家关注的另外一个焦点，就是我们特区怎么样

去执法的问题。您在这方面可不可以给我们做一些简单的介绍？

**邓炳强：**当然，有了法律，我们执行这个法律才是最有效的。我们纪律部队、执法部门在两个层面有训练。一个是基础训练，所有纪律部队同事、执法人员都要对维护国家安全的法律有认识，知道我们的权力是什么，什么情况（涉嫌）违法。第二，特别针对国家安全进行调查的部门，他们更要进一步认识，证据怎么把握，在什么情况能做检控，还要把检控工作做好，这个也是非常重要的。

**中新社中新网记者：**完成立法之后，我们听到有人说如果香港在 20 多年前就把 23 条成功立法，可能这些年就不会在政治纷争当中蹉跎岁月。现在香港的国安漏洞是不是已经完全补上了？您自己有没有信心 2019 年类似的情况再也不会在香港发生了呢？

**邓炳强：**我相信它不会再发生。这（有）几个方面，第一是现在我们（市民的）国家安全的意识已经提高了很多。可以看得出来，在（23 条立法）咨询期，98.6% 的市民都支持我们。另外我们现在有法律的工具，还有我们的执法部门、检控部门，都有（这个）经验，都是确保香港的安全（能）得到保障。当然如果是之前完成 23 条立法，情况可能会更好一点。我说香港不能乱，也乱不起。我们不能掉以轻心，我们必须时刻警惕，外部势力每一天都在找机会，想危害我们国家安全，所以这方面的意识必须提高，必须保持维护安全的状态。

**中新社中新网记者：**您在警队的工作经历当中，最难忘的事情是什么？

**邓炳强：**其实我很小的时候就想参加警察的工作，因为我住在一个警署的旁边，每天看警察上班、下班，看他们穿警服都是很威风的，就很想参加他们的工作，要把坏人都抓起来，要守护香港。后来大学毕业之后能考上警校，做我自己喜欢的工作，这是我非常荣幸的。

（最难忘的）当然是 2019 年“黑暴”的时候，那是整个社会最混乱的时候，也是我们警队面对最大挑战（的时候），能够在那个时候带领警队对抗“黑暴”，把香港从最困难的情况下恢复平静，由乱到治，这是我一个很大的感受，我觉得也是一个很大的荣耀。

**中新社中新网记者：**您上任保安局局长以后，到现在，最大的工作感悟又是什么？

**邓炳强：**当然当警务处处长跟当保安局局长是有一些不同的，警务处行动比较多，满足感可以说（来得）比较快。因为破一个案，抓一些坏人，满足感就（会）来。（在）保安局就是一些政策、一些立法的工作，是比较长远的。当然现在 23 条立法了，满足感对我来说也非常大。

**中新社中新网记者：**完成了这样一件这么重要的工作，您觉得香港维护国家安全，往后的路要怎么样去走？

**邓炳强：**这个立法工作完成以后，是另外一个阶段的开始。比方说，要把法律解说得更好，要把《维护国家安全条例》和（香港）国安法，与总体国家安全观放在一起，再去做推广工作。第二个方面就是要执行法律。

《维护国家安全条例》是我们在维护国家安全方面的一个新的里程碑。我们有这个工具，往后能更有效去维护国家安全。这是26年之前应该做的事情，（现在）终于在我手上完成，我觉得非常荣幸。

**中新社中新网记者：**非常感谢局长您今天抽空接受我们的访问，来做客我们的会客厅。以上就是我们这期节目的全部内容，我们下期再会。